

# 福建省市场监督管理局

闽市监函〔2023〕268号

答复类别：B类

## 关于会办省政协十三届一次会议 20231355号提案的函

省农业农村厅：

《关于加强地理标志农产品品牌建设和保护的建议》  
(20231355号)收悉。我局办理意见如下：

近年来，全省市场监管系统认真贯彻落实省委和省政府关于加强地理标志工作的决策部署，积极培育和发展地理标志产业，着力提升地理标志运用保护水平，为全面推进乡村振兴、服务区域特色经济高质量发展提供了有力支撑。截至今年9月，全省共有地理标志商标647件，居全国第二位；地理标志保护产品74件；获批使用地理标志专用标志的经营主体2979家，居全国第一位；我省地理标志产品现已覆盖全部县域行政区、500余个乡（镇），受益人口超千万。

### 一、推动地理标志展示推介

全面展示和推介地方特色产品，引导群众增强地理标志特色产品意识。积极组织我省地理标志相关企业参加中国国际商标品牌节、杨凌农高节、粤港澳大湾区知识产权交易博览会等国内大型农产品交易博览会，不断提升我省地理标志品牌知名度和美誉度。

度。今年6月，我局组织部分地市参加第十三届中国国际商标品牌节，漳州、莆田两地分别独立建馆亮相中华品牌商标博览会，展示我省优秀地理标志商标和区域品牌，取得良好社会效应。

## 二、拓宽地理标志推广渠道

**(一)推动地理标志产业跨界融合发展。**推动地理标志特色产业发展与生态旅游、历史文化、电子商务等产业的有机融合。漳州市通过建立“地标小镇”“地标驿站”“地标示范村”等可视性地标载体，开发地标美食、地标伴手礼、地标之旅等特色地标产品，推动地理标志产业与休闲农业、乡村旅游、电商平台等新兴业态有机结合。

**(二)知识产权助力地理标志产业发展。**综合发挥知识产权运用效能，发挥专利在助推技术攻关、品种保护等方面，以及商标在助推品牌打造、前瞻布局等方面的独特优势，为地理标志产业高质量发展提供有力支撑。围绕区域重点地理标志产业，建设一批商标品牌指导站，加强对经营主体商标注册、运用、管理、保护与推广的指导，为企业提供定制化、专业化知识产权服务。

**(三)金融赋能地理标志产业发展。**在风险可控的前提下，支持以商标权为基础的保险、信用担保等金融产品创新，为地理标志产业发展注入“金融活水”。今年5月，我局与福建银保监局、省文旅厅联合发布《关于金融赋能地理标志 助力乡村全面振兴的通知》，从建立健全信息共享机制、创新地理标志专属金融产品、打造“地理标志+”特色模式、拓展地理标志发展支持渠道等4个方面入手，推出8项具体措施，进一步加大金融支持

地理标志产业发展力度。

### 三、强化地理标志行政保护

**(一) 加强地理标志监管执法。**通过日常监管与专项检查相结合、监督执法与帮扶指导相结合，严厉打击地理标志侵权假冒行为。严格监督和查处地理标志专用标志使用人未按管理规范或相关使用管理规则组织生产的违规违法行为。加强地理标志保护政策宣贯和舆论引导，鼓励地理标志注册人和使用人建立自我防范机制，及时应对他人恶意注册、异议、争议等不正当行为。

**(二) 建设区域地理标志保护高地。**指导国家地理标志产品保护示范区（福建武夷山）完成专家组筹建验收，该示范区为国家知识产权局组织开展验收的第一家综合类国家地理标志产品保护示范区。统筹推进已获批筹建的安溪铁观音、福鼎白茶国家地理标志产品保护示范区和国家地理标志产品保护示范区（云霄）建立健全质量基础体系、信用体系、协同监管体系、执法维权体系、宣传推介体系，落实落细示范区建设任务，打造区域地理标志保护样板。

**(三) 打造地标智慧监管新引擎。**充分发挥新上线的福建省地理标志智慧监管平台作用，围绕地理标志数据分析研判、地理标志信息管理与运用、地理标志专用标志使用申请、线上维权监测处置等内容，向省内各级地理标志监管部门提供智慧化信息技术支撑，提升地理标志网络监管效能。

针对委员提出的建议，我局认真分析研究，积极吸收采纳。下一步，将认真贯彻落实《地理标志保护和运用“十四五”规划》，

按照省委和省政府决策部署，强化地理标志运用、保护，持续打造地理标志“金字招牌”，服务地方经济高质量发展。一是加大宣传推广，增强全社会地理标志商标意识。通过政府引导、组织推介，结合、采用不同的宣传方式，扩大宣传覆盖面，在全社会营造尊重地理标志知识产权、运用地理标志助力乡村振兴的良好氛围。二是强化运用管理，完善地理标志富农带农机制。指导地理标志注册人切实担负起促进地理标志商标发展的重任，完善管理制度，严格产品质量标准体系，引导涉农企业和农户规范生产、经营地理标志产品。督促地理标志使用人强化质量管理，培育自有品牌，以品牌效应推动产业创新，提升地理标志产品竞争力。三是保持高压态势，提升地理标志保护效能。结合地理标志产品区域性、季节性特点，加强重点地理标志执法保护。不断完善、丰富全新上线的福建省地理标志智慧监管平台功能模块，加强网上平台地理标志侵权信息的汇集、研判，为提升区域地理标志监管效能提供智慧化信息支撑。



(此件主动公开)

抄送：省政府办公厅、省政协提案委员会。

